

# LA DEMOCRACIA

SEMENARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 1 peseta.  
Número suelto. . . . . 40 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 42.

AL SR. D. ENRIQUE AMADO

EN  
FRAY PRUDENCIO

Mi querido amigo, pundonoroso revis- tero y excelente estilista:

Ni por las mientes me ha pasado que tu pudieras ser el autor de la revista que publicó *Fray Prudencio* describiendo el banquete con que habéis obsequiado á D. Bernardo M. Sagasta con motivo de su elección de diputado á Cortes por este distrito. Ni por las mientes pudo nadie creer que yo apuntaba á tu persona con las indirectas que al autor anónimo entonces de la citada revista hacia en mi artículo «*Por dignidad*» publicado en LA DEMOCRACIA.

Ni por las mientes se me pasa hoy la necesidad de que salieras, pluma en ristre, á desfacer un pequeñísimo entuerto con tan brioso arresto, tomando el molino de viento de mi crítica por un gigante colosal, amenazador y peligroso.

Y si nó, veamos si había motivo para suponer todo eso.

Yo creía, como todo el mundo cree, que en *Fray Prudencio* escriben tan solo los parientes, ó subvencionados de Salgado; ó alguno que tiene el ojo echado á algo que Salgado puede darle.

Y como tu no te encuentras en ninguno de esos dos casos, ni soñando pensaba yo que mi amigo Amado pudiera ser el autor de aquella revista.

Por otra parte, yo que leí, deleitándome siempre, aquellas crónicas que dedicaste á Besada, en las cuales te revelabas como un ferviente conservador, y como un colorista deslumbrante, no podía suponer, lógicamente pensando, que pudieras escribir la revista en cuestión, dedicada á Sagasta, á Salgado y al partido liberal democrático, que no tienen nada de conservadores... ni de colorido.

Y no creyendo que tu pudieras escribirla, mal podían ser para tí frases y conceptos que á otro iban enderezados.

Además, en mi artículo—y tu copias el párrafo, para mayor esclarecimiento—decía yo que la revista del banquete estaba escrita por un allegado pariente del cacique: ¡y eres tu pariente suyo para que te des por aludido?

Y si no lo eres ¿porqué te dá-?

Tanto te molesta la idea de ser pariente de nuestro nunca bien ponderado Trompetini, que para evitar toda duda, créese necesario hacerlo constar bajo tu firma?

Francamente, no siendo ésta la causa, no hallo otra que me explique satisfactoriamente la necesidad de tu último artículo firmado.

Yo escribía para un pariente de Salgado; tu no lo eres, luego no era contigo con quien yo hablaba.

Variando el tema, te diré que aquí, en LA DEMOCRACIA, todos agradecemos las atenciones y deferencias con que nos distingues, y admiramos las esquisiteces de tu pluma afligranada; que no creemos en los sufrimientos de tu alma joven, afortunada y triunfadora en toda clase de lides; que lamentamos la equivocación que has sufrido al escribir tu último artículo de *Fray Prudencio*, y que deseamos que el noble deseo de gloria y aplauso te lleve por caminos más floridos y poéticos que ese de la Rua Vieja que conduce a la redacción del semanario más servil, más adulator, más pedestre y menos literario de cuantos se imprimen aquí en España, y en Carataté.

Levanta los ojos, fijalos en el horizonte, y piensa que allá lejos, no sabemos donde, pero muy lejos, están Dante, Homero y Byron, ¡y que aquí cerca solo se vé á Laureano Salgado, á José Salgado, y á Jesus Salgado...

¡Y mira tú que Herreros, y que Dantes!

No, mi joven y poco experto amigo, no; la gloria no está con Besada en la Pena, ni con Sagasta en la escuela de párvulos, ni con Urzaiz en Vigo, ni con D. Eugenio en Lourizan, ni con el ascenso en la nómina.

La gloria está en lo infinito, en lo inmaterial, en algo que no dan los políticos, ni los caciques; en lo que tu tienes en la imaginación y en el pensamiento, que no es obra de ellos.

No la busques en los extraños; ¡vá contigo!

Estudia, y triunfarás.

Con abrir y cerrar cancelas y con escribir revistas de banquetes, no irás á ninguna parte.

¡Y para eso vienes de Madrid!

¡Quién lo dijera...!

Los años, la amistad que te profeso, la simpatía que me inspiras, las esperanzas que hacen concebir tus dotes intelectuales me animan á aconsejarte para que no se malogren.

¿Quieres hacerte republicano y te quitamos en hombros de *Fray Prudencio* para LA DEMOCRACIA?

Perdona mis expansiones.

Conoces mi carácter y sabes que yo no puedo tomar nada en serio.

Ni aún los sinsabores que ya prevés para el porvenir, según tu dices.

¡Tes cada cosa...!

EL REVISTERO.

## PEOR QUE ANTES

El historióg afo de ánimo sereno y estómago á prueba de bomba que emprenda un día la ingrata tarea de narrar las vicisitudes por que ha atravesado en esta bienaventurada restauración el régimen electoral, fácilmente distinguirá dos períodos que marcan como dos ejades en la evolución de la gran patraña representativa. Caracterizan al uno, cuya iniciativa se debe al inmortal Romero, el trancazo, la violencia, la baratería. Al otro, que inauguró el difunto Silvela, el fraude, la falsificación, la astucia. No en verdad que bajo Romero no se hicieran falsedades, ni que de Silvela para acá haya dejado de darse estacazos. Pero ello es que, poco á poco, el garrote del jayan ha ido cediendo su imperio á la pluma del falsario.

Que muchos encuentren preferible esta segunda manera de sofisticar, no debe parecer extraño. Hay que comprenderlo todo para perdonarlo todo, como dijo la madama consabida. El elector de oposición, acostumbrado en el régimen precedente á sufrir doble y simultáneo quebranto en el derecho y en las costillas, tiene por venturoso cuando salva las segundas, aunque sucumba, el primero. Si sale vencido, pero no aporreado, eso va ganando. En su situación agradece profundamente al Gobierno todos los palos que no recibe en nombre del orden social. La cultura gana todo lo que el jayanismo pierde. La seguridad personal está de enhorabuena.

Mas, por lo que respecta á la verdad del sufragio, el sistema moderno de falsificar las actas es todavía más funesto que el viejo sistema que consistía sencillamente en deslomar á los electores. Porque, vamos á cuentas. La voluntad, aun chibida, es voluntad: *voluntas, etiam si coacta, voluntas est*, que decían los estóicos. O en otros términos, el elector, violentado, asustado, estropeado, despampanado, es elector. Mientras en el español varón, mayor de edad y vecino con dos años de residencia aliente un sople de vida, allí reside un copartícipe de la soberanía. ¿Que es barrendera y le lleven á votar? ¿Que es dependiente y se le imponen? ¿Que es corruptible y le corrompen? ¿Que es tímido y le espantan? ¿Que es venal le compran? Bueno ¡y qué? ¿Dejará de ser su voto expresión de su voluntad cohibida, maniatada, seducida, corrompida ó comprada.

Háyaselas él allá con su conciencia y dé cuenta á Dios, si se la pide, del uso que haya hecho de su parte alicoota de soberanía. Por lo que á la sociedad respecta el resultado total de ese sistema de violencias, corrupciones, promesas, dádivas, amenazas, compras y ventas será en suma la expresión de la voluntad general, tal como ella es; sana si está en estado fisiológico, debil si padece anemia, enferma si sufre dolencia. En ese *substratum* del espíritu colectivo, se hallarán representadas todas las fuerzas, todas las influencias que de hecho existen en la vida nacional; presión oficial, omnipotencia del cacique, codicia, flaqueza, corrupción; servilismo; todo, hasta la potencia dinástica del brazo aporreante. Mézclense estos factores con lo que pueda quedar de dignidad, firmeza, independencia y energía, se obtendrá la representación parlamentaria que corresponde exactamente al estado real del país. Es una relación esta fatal, necesaria, inflexible. La equivalencia ética entre lo representado y el representante es una ecuación matemática.

Pero, desde el punto y hora, en que en vez de ejercerse sobre el elector la influencia buena ó mala, legítima ó vitanda, se atenta á la realidad de los números, se añaden cantidades á la suma de candidato propicio ó se restan del total del adverso, se convierten en cifras

*Mano Bar*

positivas los ceros á la izquierda ó se agregan ó segregan por el diestro lado ó el siniestro expresiones algebrámicas, henos divorciados de toda realidad, vagando al azar por el infinito vacío de las arbitrarias combinaciones de la abstracción. No se trata ya de electores que, seducidos, puedan resistir, solicitados puedan rechazar, cohibidos puedan protestar ó rebelarse; se trata de números pasivos, inertes, que dicen cuanto se les hace decir. Por docil y sumiso que quiera suponerse al rebaño electoral, nunca será comparable su complacencia con la de la pluma y el papel, puestos en contacto por una mano interesada y experta.

He aquí porque el moderno procedimiento, de que se han mostrado los sucesores de Silve á tan aprovechados adeptos, lejos de ser una atenuación constituye un verdadero refinamiento del gran infundio electorero. Por el sistema antiguo se hacia necesario ir cohibiendo ó corrompiendo á los electores uno por uno, con el novísimo basta un solo falsificador para suplantar la voluntad de un distrito. En aquel el Gobierno estaba obligado á dar la cara; en este se laba las manos. Con el sistema de atañe el sofisticador tenia que tener la resistencia y quedaba expuesto á represalias; el de ahora, más impersonal, libre de ambos riesgos. Las violencias, por resonantes, son muy escandalosas; las falsificaciones, por calladas son menos llamativas. Entre ambos modos de proceder hay la diferencia que separa al bandido que roba á mano armada del caballero de industria que se enriquece con el *chantage*.

¿Quiere decir esto que hechemos de menos las añejas baraterías? Claro que no. Bástanos consignar que no han sido reemplazadas con ventaja, sino al revés. Y es que, mientras se siga considerando á la moral, al deber y á la lealtad como buenas para andar por casa, pero incompatibles con las exigencias de la política, no saldremos del Herodes-jayán sino para caer en el Pilatos-trapionda. Al pis tocá decir si le conviene seguir sintiendo que el decoro y la honestidad sigan siendo privilegio exclusivo de las relaciones privadas.

ALFREDO CALDERÓN

## PERICO

No se en que consiste ni á que obedece semejante rutina; más lo cierto es que existe y que ustedes queridos y pacientes lectores, lo habrán observado seguramente.

Desde el momento, en que igual que bandadas de pajaros, atropellándose unos á otros por alcanzar alguna ventaja, congestionados y conteniendo la respiración los jóvenes, tropezando jadeantes y doblándose las débiles piernas á los viejos, salen de *por el papel*, como ellos dicen, con el pesado y molesto

montón de periódicos debajo del brazo que los estorba y embaraza en su desenfrenada carrera (no sé si se habrán ustedes fijado); se oyen vocear las mismas noticias á todos en la misma forma, el mismo sonsonete.

¡El *Heraldo*! ¡Con el crimen del 53 de la calle de Preciados! Y no se encuentra ni para un remedio un vendedor que altere en lo más mínimo la frase consignada, ni por casualidad se oye decir: ¡Con el crimen de la calle de Preciados, 53!

¡Quiá! Va uno por la Puerta del Sol, un momento después por la de Lavapiés, ó bien se dirige al barrio de Salamanca, y no hay cuidado, no varfa en nada la noticia del crimen.

Parece que obedecen á una consigna. A si es que advertida esta curiosidad les voy á referir la siguiente *aventura*, que como me la contaron, la cuento.

Frente á uno de los cafés que en la calle de Alcalá existen, se situaba todas las noches un muchachillo, sucio, bastante desarrapado, que con los *papeles* bajo el brazo, no daba tregua á su garganta, por su vocear continuo, ni punto de reposo á las roidas plantas de sus *ex-alpargatas* (párdonese la frase) á fuerza de tanto pasar y repasar por el asfaltado de la acera.

Aquel muchacho de aspecto paugérrimo era Perico.

Cuidadoso con esmero de sus *tufos* que procuraba llevarlos constantemente peinaditos, dejaba con gran despreocupación que la roña, capa tras capa se fuera acumulando en su curtida piel. El sólo se vendía más manos que parientes tiene Montero Rios (frase suya).

Vivia, según el, del *periodismo*, aunque, de vez en cuando se *agarraba* á la *chuleta* de *huerta*, y si no vivía holgadamente, porque esto está reservado á los elegidos (¡y tan elegidos!), lo cierto es que se permitía el *lujo* de tomarse todos los domingos *uno de cinco con cinco de bolas*, que no todos *pueden*.

Pero dejemos la historia. Voy á referir el hecho móvil de este artículo.

En una noche bastante fria de Enero con las manos (las de los periódicos) bajo el brazo y las otras (las suyas) en los agujeros que con pretensiones de bolsillos les restaban á su pantalón, se hallaba Perico.

La verdad es que, según el decía: ¡Hacia un trio que Dios se helaba! Y he aquí la causa de querer *acabar* pronto para aquella noche permitirse *el lujo* de los domingos aunque *sin bolas*.

Ideó un medio. ¿No se vendía enseguida encuanto se voceaba *el nuevo ministerio*? Pues manos á la obra. Poniéndose en medio de la acera, con todos sus pulmones, comenzó: ¡el *Heraldo*! ¡la *Corres*! ¡el *Diario*! con la caída del ministerio!

¿Sería verdad? Los transeuntes que con paso acelerado marchaban, se detenían lo preciso para comprarlo y continuaban con gran celeridad su interrumpida marcha.

Un *caballeo* envuelto en un abrigo de pieles se acercó á Perico con gran aceleramiento. Debía de interesarle la noticia, porque con acento balbuciente pidió un número, lo pagó, y estrujándolo entre sus febriles y enguantadas manos tuvo paciencia para aguardar leerlo en su casa y á *la obscuridad* de uno de los focos *que alumbran los tejados* de la calle de Alcalá, pásose á buscar, la para él sin duda desgraciable noticia.

Perico, entre tanto, alegre como unas castañuelas, frotándose las manos de gusto por su fácil venta, no se cuidó de mirar al señorito que parado en la farola, buscaba con los ojos extraviados algo que no encontraba.

¡Ohs! ¡Oye, chico!, gritó el caballero á Perico, que distaba unos pasos de él. ¿Que quiere usted señorito?—respondió el muchacho acudiendo presuroso.

¡Embustero, canalla,—exclamó sin saber lo que decía el señor del gabin, ¿dónde está la noticia que á voz en cuello pregonabas.

Perico se paralizó apretó convulsivamente los periódicos con una mano, agarrotó con la otra los céntimos producto de la venta, y quedó inmóvil. Pero esto duró un segundo, se rehizo rápidamente y acordándose (porque él no sabia leer) de que estas noticias vienen con letras *muy gordas*, dijo con voz segura. ¡Ahí señorito!, y extendiendo el brazo, señalaba con el dedo un epigrafe que en gruesos caracteres decía: ¡No más calvos!

El caballero lo tomó á risa, comprendiendo sin duda la desgracia del chico, se alejó calle arriba abismado en sus reflexiones y dejando á Perico con una boca abierta, más ancha que la conciencia de Galvez Holguin.

Al poco rato todos los desgraciados analfabetos vendedores de periódicos, que vocebaban el *Heraldo*, con la caída del ministerio eran detenidos y despojados del *papel por enganar al público*.

ENRIQUE YUSTE.

Madrid-26 9-1905.

## COSITAS

La propia tía Javiera, como quien dice, ó sea el propio revistero del banquete que le dieron á D. Bernardo M. Sagasta, el día del escrutinio, confiesa que el Alcalde de Caldas no estuvo sentado entre los Sres Sagasta y Salgado: «ocupó un puesto frente al que presidía don Pedro M. Sagasta».

Como ese lugar no era de preferencia, resulta que el Sr. Gándara, si bien tuvo la *horizontal* que por clasificación le correspondía, no fué distinguido como los excelentes Curas párrocos D. Banito Salgado y D. Benito Seijo Salgado.

Claro está.

Gándara, no es Salgado.

Y, en Caldas solo son preferidos los que llevan éste apellido.

\*\*

Y tan oscurecido debió ser el lugar que el Alcalde ocupó en el citado banquete, que el revistero no lo mentó siquiera, y, en cambio no olvidó un solo cura de los que estaban, no sabemos porque prerrogativas y merecimientos, al lado de quien presidía el acto.

¿Como olvidarse de la primera autoridad local, si ésta ocupase un lugar distinguido en la mesa?

¿Como olvidar la omisión y callar el desaire no habiéndolo visto en el sitio que le correspondía?

Desengañese el Sr. Amado; hay cosas que están peor con azucar, como decía un célebre maestro de música.

\*\*

El nuevo redactor de *Fray Prudencio*, Fr. Jerónimo, que, para distinguirse de su anterior cofrade Platón, comienza á tratarnos en serio, y á decirnos lindezas del modo más *pulcro* y *atildado*, procurando la discusión serena, la polémica *de cátedra* que siempre hemos deseado, olvida, á veces, el divino papel que se há propuesto representar, y se muestra tal como, sin duda, él es.

Asi vemos que sin venir á cuento, nos dice que estamos *en los bordales de la república para respirar nuestras venganzas y alcanzar fruto nuestras ambiciones; que somos árbol malo; que faltamos á la verdad; que somos osados; que estamos reñidos con la sinceridad y con la seriedad; que somos unos grandes maliciosos morales ya rayamos en desvergonzados; que usamos un lenguaje de personas incultas y de las clases inferiores; que tenemos falta de sinceridad; que somos impotentes rabiosos, y que nuestras aspiraciones son engendradas por despecho*.

¿Que tal de vocabulario del *flamante* y *culto* defensor de lo que no tiene defensa?

Oiga V. joven; por mucho *Syllabus* que traiga V. en su cabeza, no nos vá á demostrar que los Curas de San Andrés de Cérar y de Bayón, que asistieron al banquete político que se dió á D. Bernardo M. Sagasta, ocuparon sus p. estos en dicho acto autorizados por ningún precepto religioso, por ningún mandado superior, ni siquiera por tolerancia de la Iglesia católica, que condena el liberalismo como pecado, y prohíbe á los sacerdotes que se mezclen en política.

El Sr. Sagasta pertenece al partido liberal demócrata; el banquete servía para festejar su proclamación de diputado; luego los que asistieron á dicho acto estaban regocijados por tal proclamación.

Los curas citados, como asistentes al banquete, formaban parte de los regocijados, luego esos curas se sienten satisfechos y contentos por el triunfo del diputado liberal demócrata.

Y como el que se alegra y satisface con una cosa, demuestra que le gusta, á los curas de Bayón y de San Andrés de Cérar les gusta el partido liberal demócrata que en la elección de que se trata representó D. Bernardo M. Sagasta.

Por muchas atrocidades que nos lla-

ma Fr. Jerónimo, no logrará demostrar que no es lógica esta consecuencia.

Lo que hay es que mientras dura la broma no se ven los resultados, y ahora les duele....

¿Quien les mandó sentarse en la horizontal?

Si se fuesen á las perpendiculares, hubieran pasado desapercibidos.

Por eso hablamos nosotros del afán por ser personas, y de la adoración del yo, amigo Amado.

¿Como há de querer el partido republicano que vivan la Iglesia y el Estado en perfecto madage, y los señores curas cobren del erario público?

El partido republicano no quiere mantener haraganes que viven en las aldeas explotando, amenazando, denunciando, y pervirtiendo á sus feligreses; regodeándose en banquetes y juerguicetas, y sembrando odios y zizaña en los pueblos, para que la paz y la ventura, obras de Dios, desaparezcan, y reinen la guerra y los rencores, que son productos del demonio.

La república quiere hombres buenos. Los que lo son dentro del sacerdocio, no necesitan de la retribución del Estado.

Los católicos pagarán el culto con largueza, eligiendo á los mejores y dejando á los malos.

Así se harán buenos, ó morirán de hambre.

Mientras que hoy, como tienen asegurado el puchero, y algo más para lo que ocurra, hacen lo que les dá la gana, y no pretenden siquiera ni imitar la vida de Cristo.

¿Fr. Jerónimo tiene algún cura en la familia, de esos que van á gusto en el machito—perdónenos este lenguaje callejero de las clases inferiores—cobrando del Estado por pasear, denunciar, politiquer y aumentar la cristiandad?

Pues... ¡que trabajel como diría nuestro inolvidable amigo D. José Mariano, (q. e. p. d.)

El Sr. Gándara, nuestro socorrido Alcalde, dirigió un comunicado á *Fray Prudencio*.

Y en dicho comunicado le dice al director de éste semanario:

*«Y por último, le ruego que otra vez sea fiel intérprete de la verdad, pues es muy feo en personas que se tienen por decentes y que á mi me merecían toda consideración y respeto, alteren los hechos de tal manera que lleguen hasta inventario.»*

La cosa está mal escrita, pero ag esiva de veras.

Dícese que el Sr. Reverter mandará los padriuos al Sr. Gándara y que se concertará un duelo y que serán testigos los que redactaron el programa del Concurso Agrícola, y del comunicado de la hembra vaca.

También se dice que habrá razamientos entre unos y otros.

## LO QUE PAGAN POR URBANA

### DON JOSÉ Y DON LAUREANO

D. Laureano Salgado, tiene seis casas en esta villa, entre ellas el semi-palacio de la travesía de Pedro M. Sagasta. El producto de todas esas casas en renta, bien puede calcularse en 1.200 duros anuales.

La casa en que vive debe rendir un

producto de 700 pesos; la en que tiene establecidas las oficinas de Villagarcía Industrial, Minas del Sur etc., producele 300 y pico de pesos de renta; la de la calle Real, ciento y pico y las tres que posee en el barrio de Cimadevila, bien producen por la parte baja, otros ciento y pico de machacantes. Pues bien; don Laureano debiera figurar cuando menos, por contribución urbana, con una cuota trimestral de 63 pesetas, ó sean 252 pesetas al año. Ahora bien; ¿saben ustedes cuanto paga y con cuanto figura nuestro buen D. Laureano por dicho concepto. Pues el pobrecito paga 72 pesetas al año, unas 18 al trimestre; es decir, una cuarta parte de lo que debía pagar. Don José Salgado, tiene dos magnificas casas, una en la calle Real que bien le produce por la parte baja una renta anual de 300 duros, y otra en el barrio de Cima de Vila, otros 300, total 600 duros que debieran pagar 125 pesetas de contribución anual, unas 31 al trimestre. Pues bien; ¿cuanto diéis que paga? Pues paga unas once ó doce, poco más de una tercera parte de lo que le corresponde.

Estos privilegios son la causa del malestar social, de la carestía de las subsistencias, y de la emigración que amenaza dejar el país sin brazos para roturar la tierra de donde sale el alimento para los cuerpos y las primeras materias para la industria. Los comentarios á hechos de esta naturaleza, huelgan por completo. El lector mejor que nosotros, sacará las consecuencias que se deriban de tener gente del tenor siguiente al frente de la política.

## LOS CONSUMOS EN CALDAS

### El Arrendatario delincuente

El lunes último, una pobre mujer, preguntaba por las calles de la villa, con bastante insistencia, si en Caldas había justicia.

Como es de suponer, á todos extrañaba tan singular pregunta, pero nadie contestaba.

Interesados nosotros en saber lo que pasaba, hemos podido oír de labios de dicha mujer, entre lágrimas y sollozos, no sabemos si de ira ó de pena, la causa origen de la pregunta.

Tratábase de una infeliz, que tal vez para llevar un pedazo de pan á sus hijos, vino á vender cuatro perdices, y con ellas en la mano, libremente entró en el pueblo sin que nadie se le haya acercado, ignoramos si maliciosamente ó no, á exigir el pago de derechos de ninguna clase.

Como nada se le pedía, nada pago tampoco, pero cuando más contenta se hallaba la pobre mujer, por el buen precio á que se cotizaba su pequeña mercancía, acercósele el Arrendatario de Consumos, y con frases no muy correctas, y ademanes descompuestos, como en él es costumbre, arrebató de manos de la vendedora las sabrosas aves y se las llevó, haciendo oídos de mercader, á las súplicas y ruegos que la dueña de éstas y otras personas le dirigieron, interesándose por la devolución de las perdices.

Hasta aquí el relato de la infeliz mujer, y ahora por nuestra cuenta dos palabras.

¿El Arrendatario de Consumos al obrar así, lo hizo para obtener el pago de los derechos de introducción? No, por que en la Tarifa del impuesto no figuran las aves gravadas con cantidad alguna.

¿El mismo funcionario, como encargado del cobro de arbitrios sobre puestos públicos, procedió así, porque la referida mujer no le pagó el impuesto, por el sitio que ocupaba en la vía pública? No,

porque no tenía allí puesto alguno, pues solo ella se hallaba con las perdices en la mano.

Además, sea cual fuere la infracción que hubiera cometido la desdichada mujer, no es nadie el Arrendatario, para verificar tan ilegalmente un decomiso, si este nombre merece el hecho relatado.

Resulta, pues, evidente, á todas luces, que el Arrendatario cometió un delito que nuestras leyes penales sancionan; y nosotros que ya cansados estamos de oír diariamente quejas por las formas poco corteses que se emplean en la cobranza del tan odioso impuesto de consumos, á costa del cual tantos vagos é ignorantes viven, denunciemos á quien corresponda el abuso para que se imponga al responsable del mismo, un saludable correctivo.

## Comunicado

Sr. Director de LA DEMOCRACIA.

Por segunda vez, mi querido amigo, tengo que molestar la atención de los lectores de su excelente periódico pues no puedo dejar sin contestación una carta publicada en el último número de *Fray Prudencio* y que firma D. Joaquin Gándara.

Muy mal de argumentos debe andar el Sr. D. Joaquin, toda vez que ninguno aduce para rebatir mis categóricas y terminantes afirmaciones, lo que me hace suponer que está conforme con la lección recibida y que quizá algún día habrá de agradecermela.

No es ridículo, Sr. D. Joaquin, pretender que todo funcionario público sea competente y obre en justicia; pero lo es y mucho, aceptar cargos para los que no se tiene condiciones ni conocimientos.

Dice el Sr. D. Joaquin en su anodino comunicado que he faltado á la verdad, alterando los hechos y aún inventándolos, sin fijarse en que todos ó casi todos han sido presenciados y en algunos han intervenido personas, por cierto muy ilustradas y que nos conocen perfectamente á D. Joaquin y á mi pero como andaba tan preocupado con el discurso que muy luego há de pronunciar, no recuerda nada de lo que hizo y habló aquel día. Yo, de todos modos, desearía saber lo que se propone al augurar que he faltado á la verdad. Si por carecer de otros, lo emplea como medio de defensa, se lo consentiré, pues yo soy muy bondadoso; pero, si persigue otro objeto, sepa el Dr. Gandara que no soy de los que toleran frases gruesas siquiera sean pronunciadas por algún ignorante analfabeto.

No se preocupe el Sr. D. Joaquin por el poco ó mucho respeto que yo guarde á mi título, que está muy satisfecho por pertenecerme y tiene la seguridad de que no he de hacerle traición y vea la manera de desagaviar el suyo que debe estar el pobrecito llorando como una Magdalena.

Tanto los veterinarios antiguos como los modernos, no pueden de ningún modo estar conformes con lo que dice D. Joaquin por ser contrario á los principios de la razón y de la ciencia.

Mucho más pensaba decir pero la pobreza del comunicado del Sr. D. Joaquin me ha cortado la acción.

Con lo dicho basta, si sabe aprovecharlo.

Gracias mil querido Director y ordeno á su amigo afm. y s. q. b. l. m.

AURELIO PEREZ.

## NOTICIAS

Hoy se ha reunido la Junta municipal del partido á fin de acordar la forma de ir á las elecciones municipales, que se verificarán en el próximo mes de Noviembre, para la renovación de la mitad de los concejales que componen nuestro Ayuntamiento.

Ha reinado gran entusiasmo y unanimidad de pareceres respecto á los procedimientos á emplear, en la más importante sanción de la vida municipal.

A los efectos de preparar el ánimo de nuestros correligionarios y de todas las personas de buena voluntad, que se interesan por la cosa pública, quedó resuelta la celebración de mítins en Vemil, San Andrés, Carracedo y Sayar, empezando por el primero de dichos puntos con un mitin que tendrá lugar el domingo 15 del actual á las cuatro de la tarde. Seguidamente en los días festivos sucesivos, se verificarán en San Andrés, Carracedo, San Clemente y Sayar.

El miércoles 4 del corriente, han salido para Santiago, á reanudar sus tareas, los jóvenes estudiantes de este pueblo Sres. D. José Nieto, Pena, Gilberto Trapote, Adolfo y Nazario Mosquera, Luis Legerén, Bernardino Perreira, José Amado.

A la estación de Portas, fueron á despedir á tan simpáticos viajeros muchas personas.

Mientras se esperaba la llegada del tren, la estación tuvo un aspecto animadísimo; todo era algazara y buen humor.

Al partir los estudiantes, sonó una salva de aplausos en la estación y los expedicionarios dieron vivas á los que tan galantemente les fueron á despedir.

Deseamos á tan buenos amigos y entusiastas jóvenes, un feliz viaje.

También salió para Madrid, después de una corta temporada, pasada al lado de su familia, el inteligente y celoso empleado del Ministerio de Hacienda don Enrique Amado Dominguez.

Deseamos á tan querido amigo y simpático joven, un feliz viaje, y en la carrera administrativa, tanta prosperidad como á ello le hacen acreedor, sus excelentes condiciones de aptitud, probidad y celo.

El viernes 6 del corriente, tuvo lugar en la Iglesia parroquial de Santo Tomás de esta villa, un acto fúnebre por el eterno descanso, de nuestro querido y malogrado amigo Paulino Rey, cuya muerte acaecida en igual día y mes del año pasado, fué muy llorada por todas las personas que le trataban con alguna intimidad.

Al acto han asistido muchísimas personas. Descansen en paz.

Según nos aseguran personas bien informadas, parecese que el Alcalde de cuarta D. Joaquin Gándara de Andrés proyecta hacer muy en breve un viaje á Barcelona en compañía del Sr. D. Benito Seijo Salgado y del sabio, ilustre y virtuoso párroco de San Andrés de Cesar, Sr. D. Benito Salgado Piñeiro.

Deseamos á tan ilustres viajeros feliz viaje y próspera estancia en la ciudad de los Condes.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestros salones al Inspector especial de la Compañía de seguros sobre la vida *La Mutual Life*, que vino con objeto de satisfacer el seguro correspondiente al finado D. Roberto Lopez Anido.

Imp. y Lib. de J. Poza. —Fontvedra

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**

## BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

## Elisardo Dominguez

### COMERCIO

DE

### María Cambeses

Calle Real núm. 5. - Caldas de Reyes.

Recibiéronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5

Caldas de Reyes

### Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matriculas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

### VENTA DE FINCAS

Se vende una finca á labradío, viñetajar pinar y robleda, llamada *Agro de Montemeán*, con agua para riego, y situada en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D.ª Encarnación García, en el Campo de la Torre de este pueblo.

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún viñedo, de 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío de 4 concas, radicantes en Santo Tomás de esta villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los Vapores Correos CAP FRIO JUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 4 de Septiembre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

**Córdoba**

El 17 de Noviembre saldrá también el magnífico vapor

**Tucuman**

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Dominguez.**

### FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Macelo . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babingtona . . . . .	3000	Faranaguá . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	8000
Buenos Aires . . . . .	8000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frio . . . . .	9000	Río . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	7000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Rivadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucumán . . . . .	7000
Guaybha . . . . .	5000		

Importante

### VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios modicos

### José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

### Librería

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos, y para que los que deseen obtenerlas puedan formarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

*Teología:* Scavini, «Teología moralista», S. Tomás «Summa Theologia.»  
*Filosofía:* Fraý Ceferino Gonzalez: Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand: El genio del Cristianismo; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo».

*Historia Universal:* C. Cantú.  
*Idea de España:* M. Lafuente.  
*Biblia:* Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento».

*Socialismo:* P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougande, «Religión é irreligión»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo».

*Sociología:* Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Eeijóo, «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; G. Tasso, «Jerusalén liberada».

*Biblioteca eclesiástica:* Sermones; «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldó, «Tesoro de Oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegíricos» y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

### ARRIENDO

Se hace de una plazuela sita en la plazuela de Martín de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana».

Informará del precio y condiciones su propietario D. Manuel Perez Garcia.